. s (Wpisuje zdajacy przed
MIEJ Sce rozpoczeciem pracy)
na naklejke
z kodem

KOD ZDAJACEGO
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EGZAMIN MATURALNY
Z. F1ZYKI Z ASTRONOMIA

Arkusz 1

Czas pracy 90 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

10.
11.

12.

Prosz¢ sprawdzic, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 19 stron.
Ewentualny brak nalezy zglosi¢ przewodniczacemu zespotu
nadzorujgcego egzamin.

Do arkusza dotaczona jest karta wzorow i statych fizycznych.
Prosz¢ ja zatrzymaé po zakonczeniu pracy z arkuszem 1.
Bedzie ona stuzy¢ rowniez do pracy z arkuszem I1.

Prosz¢ uwaznie czyta¢ wszystkie polecenia.

Rozwiazania i odpowiedzi nalezy zapisa¢ czytelnie w miejscu
na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych trzeba przedstawic¢ tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtac o jednostkach.

W trakcie obliczen mozna korzysta¢ z kalkulatora.

Prosz¢ pisac tylko w kolorze niebieskim lub czarnym; nie pisac¢
olowkiem.

Nie wolno uzywac korektora.

Blgdne zapisy trzeba wyraznie przekreslic.

Brudnopis nie bedzie oceniany.

Obok kazdego zadania podana jest maksymalna liczba
punktow, ktorg mozna uzyskac za jego poprawne rozwigzanie.
Do ostatniej kartki arkusza dolaczona jest karta odpowiedzi,
ktora wypelnia egzaminator.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1

MAJ
ROK 2002

Za poprawne
rozwigzanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac
lacznie 40 punktow

(Whpisuje zdajacv przed rozpoczeciem pracy)

PESEL ZDAJACEGO
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W zadaniach od 1. do 10. naleiy wybrac jednq poprawnq odpowied? i wpisa¢ wlasciwg
litere: A, B, C lub D do prostokqta obok slowa: ,,odpowied?”.

Zadanie 1. (1 pkt)
Koszykarz wyrzucit z autu pitke na boisko.

.. X

-
>

Wskaz t¢ par¢ wykresow, ktora ilustruje zaleznosci wartos$ci sktadowych predkosci
pitki od czasu.

A, Vi.m/st V,.m/s *

Czas, s Czas, s
B “(.I'I'I.\"S“ v\.m F Y

Czas, s Czas, s
C. Vi.m/st V,mis 4

Czas, s Czas, s
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D. Viomis$ V,mis 4

. -

Czas, s Gzns,;

ODPOWIEDZ

Zadanie 2. (I pkt)
Nieprawda jest, ze w ruchu jednostajnym po okrggu:

A. sila dosrodkowa wykonuje pracg rowng zero;

B. przyspieszenie dosrodkowe zalezy od masy ciata poruszajacego si¢ po okrggu;
C. czestosc kolowa jest odwrotnie proporcjonalna do okresu obiegu okrggu;
D

predkosc liniowa zalezy od iloczynu czgstotliwosci 1 promienia okrggu.

ODPOWIEDZ

Zadanie 3. (I pkt)
W czasteczee chlorku sodu NaCl jon dodatni sodu znajduje si¢ w odleglosci 2,3 107" m

od ujemnego jonu chloru.
e

Wskaz rysunek, na ktorym wektor nat¢zenia pola elektrycznego wytworzonego przez
jony jest prawidlowo zaznaczony w punkcie P:

ODPOWIEDZ
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Zadanie 4. (1 pkt)
Macicek, piszac klasowke z pola magnetycznego, narysowal wykres, ale zapomniat
prawidiowo oznaczyc¢ osie.

Y f 3
X
Wybierz z ponizszych t¢ par¢ wspotrzednych, dla ktorej dany wykres jest narysowany
prawidlowo.
X Y

A. |odleglos¢ od przewodnika indukcja pola  magnetycznego  wokot

z pradem, r[m]; przewodnika z pradem, B[T];
B. |natg¢zenie pradu plynacego strumien pola magnetycznego przenikajacy

w zwojnicy, I[A]; przez wnetrze zwojnicy, ®[Wb];
C. |[sila Lorentza, F[N]; okres obiegu okrggu, po jakim porusza si¢

tadunek, T[s];

D. |odleglos¢ migdzy sita oddzialywania przewodnikow z pradem,

przewodnikami, r[m]; F[N].

ODPOWIEDZ
Zadanie S. (1 pkt)

Zrodlo pradu stalego, transformator i woltomierz potaczono ze soba tak, jak
przedstawiono to na ponizszym schemacie.

6V L g !
L 87

Woltomierz umieszczony w obwodzie wtornym transformatora wskazuje wartosc
napigcia rowna:

A 0V; C. 6V;

B. 3V; D. 12V.

ODPOWIEDZ
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Zadanie 6. (I pkt)
Na rysunku w uktadzie wspotrzednych p(V) przedstawiono cykl pracy silnika
cieplnego.
p,Pa 4
410%
3102
5
2104 1
1105 <
t T T f } >
0,05
0 0,01 0,03 V, m?

Silnik ten podczas jednego cyklu pobiera ze zrédia 16 kJ ciepta. Sprawnosc¢ tego
silnika wynosi:

A, 25%;
B. 37.5%;
C. 50%:
D. 62,5%.

ODPOWIEDZ
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Zadanie 7. (I pkt)

Na sprezynie zawieszono kulke 1 pobudzono ja do drgan.

1 @

Wykres zamieszczony ponizej prezentuje zaleznos¢ wychylenia kulki z potozenia
réwnowagi od czasu.

0,06 4
0,04 1

0,02 4

-0,02 4

wychylenie, m

-0,04 4

-0,06 -

Wartosc¢ predkosci kulki wzrasta w przedziatach czasu:

(0,0s, 0,05s) i (0,155, 0.2s);
(0,0, 0,05s) i (0,1s, 0,155);
(0,055, 0,1's) i (0,1s, 0,155);
(0,055, 0,1s) i (0,155, 0.2s).

oS0 w >

ODPOWIEDZ
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Zadanie 8. (1 pkt)
Jeden koniec sznurka przymocowano do generatora drgan, a drugi obciazono
cigzarkiem. Sznurek przewieszono przez bloczek i1 cigzarek pobudzono do drgan
o czgstotliwosci 250 Hz. Na sznurku zaobserwowano falg stojaca (rys.).

1,5m
Generator < >
drgan

Ciezarek
Predkos¢ rozchodzenia sig tej fali ma warto$é:
A, 125 m/s;
B. 250 m/s;
C. 500 m/s;
D. 750 m/s.
ODPOWIEDZ
Zadanie 9. (1 pkt)

W doswiadczeniu Younga za pomoca $wiatta lasera o dlugosci fali A otrzymano
na ekranie obraz interferencyjny przedstawiony na rysunku.

Ekran

P
Laser | _ Prazek ciemny
e “+— Prazek centralny

Prazek jasn
Uklad szczelin gzek jasny

Roznica drog falowych dla prazka otrzymanego w punkcie P spelnia warunck:

3
Ar=—A;
A. 5
B. Ar=2A;
5
Ar = —,
C. 2
D. Ar=4A,

ODPOWIEDZ
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Zadanie 10. (1 pkt)

Na rysunku przedstawiony jest schemat instalacji kuchennej wraz z wlaczonymi

odbiornikami energii.

| : .
Czajnik Zelazko
BOOW 750w 100W

Dolaczenie do tego obwodu zaréwki spowoduje:

A. zmnigjszenie oporu calego obwodu;

B. zmniejszenie skutecznego napigcia zasilania obwodu;

C. zmniejszenie skutecznego natgzenia pradu elektrycznego w calym obwodzie;

D. zmnigjszenie sredniej mocy pobieranej przez caty obwod.

ODPOWIEDZ

UWAGA:

W zadaniach od 11. do 22. nalezy wpisac pelne rozwigzanie w miejscu
przeznaczonym na to przy kazdym zadaniu.
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Zadanie 11. (2 pkt)
Batyskaf zanurzono w morzu na pewna gl¢gbokos¢. Zaleznos¢ sit: cigzkosci 1 wyporu
batyskafu od gigbokosSci zanurzenia przedstawiono na wykresie.
F,
1000

Shta ciezkoéci batyskafu - Q

800

Sita wyporu batyskafu - F,

600| /
400 /
200 /
V >

1 2 3 4 5 Hm

Zapisz wzor na wartos¢ wypadkowej sily dzialajacej na batyskaf i narysuj wykres
zaleznosci tej sily od glgbokosci jego zanurzenia.

F, NA
1000

600j

400

200




Pobrano z arkusze24.pl

10 Egzamin maturalny z fizyki z astronomiq
Arkusz 1

Zadanie 12. (2 pkt)
Maciek miat za zadanie skonstruowaé zwojnicg do wytwarzania pola magnetycznego
o wartosci indukcji B = 3,14-107 T. Na tekturowy walec o dlugosci 2 cm uczen
nawinat 125 zwojow drutu. Oblicz warto$¢ nat¢zenia pradu, ktory powinien ptynac
przez skonstruowang przez Macka zwojnicg.

Zadanie 13. (2 pkt)
Zegar wahadlowy wykonuje drgania o amplitudzie rownej 3 cm. Maksymalna sila
wywohujaca drgania ma warto$¢ 10 N. Oblicz maksymalna energi¢ drgan wahadla.
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Zadanie 14. (2 pkt)

Z zakotwiczonego statku wystano pod woda sygnat ultradzwigckowy w strong gory
lodowej.

Detektor odebrat na statku sygnat po uptywie 0,5 s od jego nadania. Predkos¢ dzwigku
w wodzie wynosi 1350 m/s. Oblicz odleglos¢ statku od gory lodowe;.

Zadanie 15. (2 pkt)
Podczas burzy najpierw widzimy blyskawicg, a z pewnym opoznieniem slyszymy
grzmot. Wyjasénij, dlaczego tak si¢ dzieje.
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Zadanie 16. (2 pkt)
Promieniotwérczy izotop bizmutu * Bi ulega rozpadowi. Zalezno$é masy tego izotopu
od czasu przedstawiono na ponizszym wykresie.

masa pierwiastka
promieniotwérczego w gramach

czas w dniach

Oblicz, ile atomow pierwiastka promieniotworczego pozostanie w naczyniu po czasie
rownym czasowi polowicznego zaniku bizmutu. Przyjmij, ze masa molowa bizmutu
jest rowna jego liczbie masowe;j.

Zadanie 17. (3 pkt)
Akrobatka spada na spadochronic ze stalag pr¢dkoscia 10 m/s. Masa akrobatki wraz
ze spadochronem wynosi 70 kg. Oblicz moc, z jaka akrobatka pokonuje opor
powietrza.
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Zadanie 18. (3 pkt)

Oblicz, z jaka maksymalna predkoscia cigzarowka moze poruszac si¢ po rondzie (rys.),

Cigzaréwka

aby skrzynia znajdujaca si¢ na jej platformiec nie przemieszczata si¢. Wspolczynnik
tarcia skrzyni o platforme¢ wynosi 0,6.

Zadanie 19. (3 pkt)
Kula ziemska gromadzi w sobie ladunek ujemny i wytwarza przy powierzchni
jednorodne pole elektryczne o wartosci nat¢zenia 130 V/m. Wydawaloby sig,
ze wszystkie tadunki ujemne znajdujace si¢ w ziemskicj atmosferze powinny unosic
si¢ nad powierzchnia Ziemi, ale tak nie jest. Wyjasnij, dlaczego wszystkie ujemnie
naladowane czastki, ktorych stosunek tadunku do masy jest mniejszy od 0,08 C/kg
(g/m < 0,08 C/kg), zawsze opadaja na ziemi¢. Zanicdbaj sity oporu powietrza.
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Zadanie 20. (3 pkt)

Uczen wsuwal magnes do zwojnicy i wysuwal go, w wyniku czego w zwojnicy
powstawal prad indukcyjny.

Czy magnes podczas takiego ruchu jest przez zwojnicg przyciggany, czy odpychany?
Uzasadnij odpowiedz.
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Zadanie 21. (3 pkt)
Obwad pradu elektrycznego (rys.)

R =100 Q

()
N

zasilany jest pradem zmiennym, ktérego zalezno$¢ napigcia od czasu przedstawiona
jest na wykresie:

400

300

200

100

[ S I B N N
0,2 04 06 0,8

L e e A N
12 14 16 1,8

napigcie, V
o

100 2 2 22 24 26 28 3

200 4 czas*107s

-300 +

-400

Oblicz skuteczna wartos$¢ natgzenia pradu elektrycznego w tym obwodzie.
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Zadanie 22. (3 pkt)

W celu identyfikacji oleju zawartego w butelce wykorzystano zjawisko zalamania
Swiatla. Bieg promicnia $wictlnego w badanym o$rodku przedstawiono ponizej

na rysunku.

Powietrze

Wartosci bezwzglednych wspolczynnikow zatamania $wiatla w roznych osrodkach

przedstawiono w tabeli:

SUBSTANCIJA WSPOLCZYNNIK
ZALAMANIA
powietrze 1,00
olej uniwersalny 1,38
olej rzepakowy 1,41
olej parafinowy 1,44
oliwa z oliwek 1.47

Zidentyfikuj olej zawarty w butelce.
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS



